

В объединенный диссертационный совет
Д 999.017.03, созданный на базе ФГАОУ
ВО «Балтийский федеральный
университет имени Иммануила Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский
государственный педагогический
университет имени А. И. Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный
университет».

Адрес: 236006, г. Калининград,
ул. Фрунзе, д. 6,
БФУ имени Иммануила Канта.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Воткина Владимира Александровича на тему:
**«Особенности первоначального этапа расследования разбоев (по материалам
Северо-Кавказского федерального округа)»**, представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 –
криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная
деятельность.

Кандидатская диссертация Воткина Владимира Александровича на тему
«Особенности первоначального этапа расследования разбоев (по материалам
Северо-Кавказского федерального округа)» и посвящена одной из серьезных и
важных проблем сегодняшнего дня, с которыми сталкиваются следователи при
расследовании уголовных дел в Северо-Кавказском федеральном округе РФ
(далее – СКФО). Выбранная В.А. Воткиным тема диссертационного
исследования, несомненно, актуальна. В настоящее время в Северо-Кавказском
федеральном округе сложилась сложная криминогенная обстановка, которую
характеризуют клановость, высокий уровень коррупции и низкая степень
государственного управления; слабая экономическая база, распространенность
безработицы; межэтнические и межконфессиональные конфликты; высокие
террористические и криминальные риски; значительная доля теневой экономики,
недостаточный уровень развития социальной и базовой инфраструктуры;
ограниченные возможности по обеспечению занятости населения, особая
ментальность проживающего там населения и др., что требует детального

криминалистического анализа. Всё это вызывает озабоченность руководства правоохранительных органов сложившейся ситуацией. Профессионализм сотрудников полиции и следователей в СКФО является явно недостаточным и с точки зрения криминалистической методики расследования указанных преступлений.

Данное исследование направлено на разработку криминалистической методики первоначального этапа расследования разбоев СКФО, а также на совершенствование имеющихся методических рекомендаций по расследованию разбоев в целом.

Тема диссертационного исследования представляется актуальной, своевременной и определена не только теоретическим аспектом, но и запросами правоприменительной практики.

Научная обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования, проведенного автором, обеспечивается его прочной методологической, теоретической и эмпирической базой. Основные положения диссертации должным образом апробированы.

На защиту выносятся семь развернутых положений, отличающихся своей новизной. Прделанная автором работа достаточно объемна и содержательна. Диссертантом собран большой эмпирический материал. Стоит также отметить значительную библиографию избранной темы.

Глубокое и всестороннее изучение темы позволило диссертанту сформулировать ряд новых теоретических и практических положений. Выводы и предложения диссертанта могут быть использованы в учебном процессе при изучении предмета «криминалистика», по направлению «Юриспруденция», в высших учебных заведениях, а также в деятельности сотрудников правоохранительных органов при раскрытии и расследовании разбоев.

Вызывает интерес разработанные автором особенности криминалистической характеристик разбоев в СКФО. Заслуживает поддержки раскрытая автором тактика производства отдельных следственных действий на первоначальном этапе расследования уголовных дел о разбое. Весьма

результативным и аргументированным является умозаключение относительно повышенной роли использования знаний специалистов при расследовании данных преступлений, что эффективно отражается в ходе их раскрытия и расследования.

При ознакомлении с текстом рецензируемого исследования невозможно не отметить, что В.А. Воткин не только не обходит стороной проблемные вопросы, но и специально акцентирует на них свое внимание, пытаясь найти варианты решения возникающих трудностей, восполнить пробелы в криминалистической методике расследования преступлений.

При формировании положений и рекомендаций как теоретического, так и практического характера, автор опирался на труды ведущих ученых в области криминалистики, уголовного права, уголовного процесса, судебной экспертизы, криминологии и ряда других отраслей науки, относящиеся к проблематике диссертации, а также использовал свой практический опыт работы на Северном Кавказе.

Эти и ряд других положений диссертации ясно, точно и логически верно изложены, тщательно аргументированы, основаны на результатах проведенных исследований, критически оценены по сравнению с представленными в литературе суждениями по этой и близкой тематике.

В целом, можно констатировать, что в диссертации представлена оригинальная авторская разработка вопросов методики первоначального этапа расследования разбоев применительно к СКФО.

Обоснованность и достоверность научных положений, сформулированных в диссертации, определяется качеством и объемом источников первичной научной информации, использованием апробированного научно-методического материала, внутренней непротиворечивостью представленных в диссертации суждений.

Основные положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации автора прошли необходимую апробацию. Они изложены в научных публикациях автора.

Структура работы представляется четко проработанной и правильно выстроенной. Автором последовательно рассмотрены закономерности механизма совершения данных преступлений, разработана их криминалистическая характеристика.

Автореферат написан грамотным литературным языком, отвечает требованиям логичности и последовательности. Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что автор достиг поставленной цели и решил задачи, имеющие существенное значение для криминалистики, судебно-экспертной деятельности и оперативно-розыскной деятельности.

Положительно оценивая проведенные В.А. Воткиным исследования, можно отметить, что отдельные положения работы вызывают критическую оценку и могут стать основанием для научной дискуссии с автором:

1. В своей работе, судя по тексту автореферата, соискатель не уделил внимания особенностям криминалистической профилактики разбоев в СКФО;
2. При рассмотрении вопроса о возбуждении уголовного дела о разбое, автор не совсем чётко выделил ситуацию, когда уголовное дело возбуждается по материалам оперативного подразделения о выявлении факта разбоя, который долгое время оставался латентным и информация в отношении его совершения поступила в орган полиции исключительно из оперативного источника, т.к. само заявление потерпевшего отсутствует.
3. При рассмотрении тактики допроса лица по уголовному делу о разбоях в СКФО автор не полностью раскрыл особенности методики этого следственного действия с участием переводчика и не указал ряд негативных проблем, которые могут возникнуть в результате привлечения переводчика состоящего в родственных отношениях с допрашиваемым лицом.

Тем не менее, данные замечания носят исключительно дискуссионных характер, не лишают диссертационную работу В.А. Воткина положительной оценки, не умаляют отмеченных достоинств работы и не могут влиять на общий положительный вывод о том, что представленная в автореферате диссертация является самостоятельной и завершённой научно-квалификационной работой, в

которой содержатся решения задач, имеющих значение для развития криминалистики, а также отвечающей иным требованиям и критериям, установленным п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» (в современной редакции), а ее автор – Воткин Владимир Александрович заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

25.10.2018 г.

Профессор кафедры криминалистики
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова, доктор юридических
наук, профессор

М.Ш. Махтаев

М.Ш. Махтаев

Махтаев Махтай Шапиевич, профессор кафедры криминалистики Юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, доктор юридических наук, профессор, адрес: 119991, Российская Федерация, г. Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 13, территория МГУ, 4-й учебный корпус, Юридический факультет, каб. 432-А, кафедра криминалистики, сот. тел. 8 9165001237, e-mail: mahtaev@mail.ru

Подпись Махтаева М.Ш. удостоверяю:

